

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Битаровой Марии Анатольевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Совершенствование управления пространственным развитием города: проблемы, направления, инструментарий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –

Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Диссертационная работа Битаровой Марии Анатольевны посвящена актуальной проблеме разработки теоретических положений и методического обеспечения управления пространственным развитием городских округов в регионах РФ. Автор справедливо отмечает недостаточный уровень теоретической, методической и практической разработанности указанной проблемы. Автор убедительно показал актуальность названной проблемы, возрастающую потребность в ее практическом решении в контексте современных тенденций социально-экономического развития субъектов Российской Федерации.

Автор обстоятельно изучил состояние исследований в данной области. В составе анализируемых источников – работы российских и зарубежных ученых, работающих в области управления пространственным развитием регионов и муниципальных образований.

Предмет и объект исследования соответствуют научной специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Цели исследования вытекают из предметной области исследования, и адекватно декомпозированы на задачи.

Научная новизна исследования, сформулированная автором, не вызывает сомнений. В автореферате: дополнены теоретические положения, раскрывающие содержание управления пространственным развитием города; разработан теоретико-методический подход к оценке эффективности управления пространственным развитием городских округов; обоснованы приоритетные направления повышения эффективности пространственного развития городских округов Краснодарского края; разработан методический подход к формированию инструментальной базы управления пространственным развитием городских округов.

Практическая значимость подтверждена документами о внедрении учебного процесс в Кубанском государственном университете в преподавании курсов «Муниципальное управление», «Муниципальная экономическая политика». Теоретические и методические положения работы использованы в практике деятельности администрации Краснодарского края при разработке проекта стратегии социально-экономического развития Краснодарского края до 2030 года (подтверждено документом).

Апробация результатов работы на конференциях и в публикациях, в том числе в 8 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, 3 – в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science и Scopus достаточна. Общий объем научных работ 12,1 п.л., в том числе авторский – 10,8 п.л.

В то же время, работа не лишена недостатков. В частности, из автореферата не ясно, какому из базовых подходов к управлению пространственным развитием города: директивно-административному, бизнес-ориентированному или социально-ориентированному (с. 10-11) отдает предпочтение автор, или какие их элементы предлагает использовать для их синтеза в процессе практического применения.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Битаровой Марии Анатольевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Совершенствование управления пространственным развитием города: проблемы, направления, инструментарий» отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, и Паспорту специальности ВАК Минобрнауки РФ 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой менеджмента и государственного управления,  
Среднерусский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Головина Татьяна Александровна

Юридический и почтовый адрес:  
302001, ЦФО, Орловская область, г. Орел, ул. Панчука, д.1, кабинет 709  
Телефоны: +7 (4862) 59-95-81  
E-mail: kafedramunh@mail.ru

